

DOBROGEEA JUNIA

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Adm. înregistrată: CONSTANȚA, Str. Școala Vărnăv 27
Abonamentul cu serviciul cultural: an 600 lei, 6 luni 300 lei
Pentru Autoritățile și Instituțiile Ind. — Recuștură și înscr. după țară

PRO MAMAIA

Scriitorul acestor rânduri a avut prilejul, acum câteva zile, al unei amănunțite vizite la Mamaia.

Lângă parcul—oază între nișuri—creșt de un foarte trecător primar al Constanței—dovădă că oricât de puțin ar sta un primar în fruntea orașului, tot poate face ceva care să rămână, numai dacă vrea să facă—a văzut ridicându-se pe aceleași nisipuri, o clădire monumentală care va să fie așa numitul Cazinou al Mamaiei, sau pavilion al băilor — un interesant titlatura care i se dă, sau i se va da când va fi gata. Principala este că vom avea acolo o clădire grandioasă și demnă de posibilitățile de dezvoltare ale acestei minunate stațiuni balneare.

Ediții de arhizi ai Constanței au corcol de a putea realiza ceva care desigur că va rămâne, chiar dacă, după cum sunt moartăvile noastre politice, criticile se vor lipsi. Noi, apărătorii a tot ceea ce se construiește aici spre folosul provinciei acesteia și al metropolei ei, avem satisfacția de a privi un lucru făcut și ne mulțumim cu atât, dorind tuturor celor cari, pe lângă politică, duc luptă cu vorba, să realizeze, fiecare din ei câte ceva, chiar mai puțin grandios.

Prin urmare, privind ceea ce se face la Mamaia, avem cuvinte bune de spus.

Totuși — după cum am mai spus într'un articol trecut, nu e de ajuns numai să faci, ci să și folosești ceea ce faci.

Adică, fiindcă pavilionul sau Cazinoul dela Mamaia se construiește în vederea sezonului balnear, ne întrebăm: e oare suficient să se facă toate sacrificiile pentru Mamaia și dinvingă alia? Întrebăm și de astădată: Unde e publicitatea Mamaiei?

Articolul de care pomenim n'a rămas fără urmări: ediții s'au realizat și s'a instituit un concurs pentru cel mai reușit prospect de reclamă al acestei stațiuni balneare.

Dar concursul acesta care timp. Cere conștii, paracomisii, cere concursuși — dacă nu se prezintă nimeni? — cere, pe urmă, execuție grafică, difuzare, etc. etc.

Și... timpul trece, vacanța vine. Vom avea publicitatea prin prospecte, deabia la mijlocul sezonului balnear? Nu se pare oare, chiar edițiilor, că atunci va fi puținul cam târziu?

Iată de ce, înainte de a se termina chestiunea afișelor ilustrate, credem că ar fi de mare utilitate să se recurgă la o publicitate mult mai simplă și mai rapidă.

În multe ziare cari apar în Capitală și în marile orașe din provinciile alipite, ar putea fi publicate articole de reclamă pentru această stațiune balneară. De asemenea în revistele de tot felul cari apar pe aceleași ținuturi și ne vedem de ce ne s'ar recurga și la presa din Polonia și Cehoslovacia. Câteva fotografii cari ar susțea aceste publicații ar suferi, până mai-ăla, al șu cel mare ilustrat, pentru care nu știm când se va ține concursul și nici nu știm dacă, prin execuția sa, și prin concepția sa artistică, va aduce toate folosurile pe cari le așteptăm dela ei.

Ceea ce propunem noi e simplu, lesnicios și expeditiv. Credem că n'ar fi nici chiar atât de scump. Ar dovedi însă în orice caz, cel puțin un lucru: că ediții

constanțeni au încercat totuși în această direcție.

Iată ce propunem scripei dela conducerea municipiului Constanța. Și îi rugăm pe edili să se grăbească puțină... n'aduce unul ce-adeuce ceasul.

Căci dacă vin acolo șiși, apoi acela vor avea — dacă vor veni — grijile inerente unei înscăpării recente. Grijă cari îi vor face de abia în toamnă să-și mai aducă aminte de amănunte de felul celui relevat de noi, dar cari nu pot fi nesocotite în importanța lor.

Prin urmare, faceți-o și p-asta domnilor edili! Dar degrabă!

VIAȚOR

D. Gh. I. Brătianu la Eforie



De Duminică seara, se află la Eforie, d. Gh. I. Brătianu, președintele partidului național-liberal.

La seara în gara Constanța, d. Gh. I. Brătianu a fost întâmpinat de un numeros grup de prieteni.

De ce a venit pentru câteva zile aici spre a-și instala copiii pentru vacanța de vară.

Dispariția unui copil

Sâmbătă la ora 3 a dispărut, în împrejurări cu totul cunoscute copilul Constantin Cărbășel, originar din București, strada Ficilor No. 11.

Copilul era în serviciul cafenelei de la sindicatul marinarilor din strada Petru Rareș.

Fiind trimis de un marinar ca să schimbe o bancnotă de 500 lei, n'a mai venit înapoi.

Poliția fiind anunțată a început să-l caute. Se crede însă că a ieșit cu vreo tren la București.

Intâmplări diverse

Spargere. — Necunoscuți au spart Sâmbătă noaptea grajdul d-lui Galenișchi din șoseaua Murlatlar, furând mai multe păsări și diverse scule.

Hoști areștați. — A fost arestat N. Marcel, din str. Derobanți 6 pentru furt de ciment de la primărie.

— De asemenea a fost arestat Volf Seidner, autorul unui furt de veselă de la restaurantul Luther din Piața Independenței.

Accident. — Pe când d-na Pascu din strada Smârdan trecea pe str. de Ștefan cel Mare, a fost lovită în cap de o firmă care a căzut de la un magazin.

Dia fericire accidentul a fost fără urmări prea serioase.

CHESTIA ZILEI CATEVA LĂMURIRI

Sub acest titlu primim din partea Regionaliei locale a Asociației noastre a invalizilor următoarea întâmpinare, cu rugămintea de a o insera.

Să înțelegem cererea, înscăpând întregă răspundere atât în ceea ce privește cuprinsul cât și forma, pe scama semnatărilor.

În cele scrise pe socoteala mea în ultimele numere ale ziarului „Dacia”, nu înțeleg să răspund.

Pentru că s'a pus în discuție lesă o inițiativă — aceea pentru construirea unui Cămin al invalizilor de războiu în Constanța — spre respectul datorat și inițiatorilor și mutilaților de războiu la care ea se referă, dau următoarele lămuriri:

1) În anul 1924 s'a luat inițiativa strângerii fondurilor necesare construirii unui cămin al invalizilor de războiu dobrogeni, în Constanța, formându-se în acest scop un comitet compus din capii autorității mai importante din Dobrogea.

Mijloacele alese pentru strângerea fondurilor au fost: liste de subscripție, cărămizi poștale, donațiuni și subvențiuni.

Orice colecție publică se aprobă și se controlează de Ministerul Sănătății și Ocrotirilor sociale.

Aprobările se dau anual și nu se acordă prelungire până nu se constată rezultatul anului expirat. Există deci procese verbale de rezultatele anuale ale acestor colecții încheiate de delegatul Ministerului Sănătății și subsemnatai.

S'au realizat:
Din donațiuni Lei 151.385,40
Din subvențiuni 352.940,—
Din dobânzi 291.471,—
Din cărămizi 143.200,—
Din liste de subscripție 82.272,—
Din baluri și excursiuni 95.428,—

Total Lei 1.006.700,00
sumă din care s'au cheltuit cu imprimarea cărămizilor și listelor, plata unui funcționar, masloa de numerotat, lei 117.669,50.

2) Sumele realizate au fost depuse pe măsura încasărilor la Banca: Generala a Jării Românești, Maritimă, Secur, Românească. În prezent, pe baza hotărârii luată de comitet în ședința din 23 Februarie 1932, aceste sume se găsesc depuse la Casa de Depozit prin Ad-ția financiară Constanța, cu chitanța No. 1866 din 26 Februarie 1932, înlocuind un total de 1.126.226 lei.

Dela data ținerii consiliului (23 Februarie 1932), s'au mai încasat 7150 debăzări dela Banca Românească, — sumă care intră în cifra mai sus arătată.

Gestiunea a fost verificată de cenzorul Asociației încheind procesul verbal din 23 Februarie 1932 pe care îl anexez în copie.

În tot timpul de când mă ocup de invalizi nu am fost retribuit cu nimic, și n'am repetat de pe urma acestei sărăcii nici un beneficiu.

Din modestele mele venituri am contribuit cu circa 4000 lei, donați pentru sporirea fondului construcției căminului.

Cărămizile rămase, listele de subscripție și toate actele se găsesc la biroul asociației, strada Traian No. 34 din Constanța.

În legătură cu acestea ca și cu gestiunea mea la Asociația Invalizilor sunt gata să dau răsărire oricărui om serios și de bună credință.

Căpitan NIC. ȘTEFAN

Prețul cerealelor spre creștere

Buletinul informativ al ministerului de comerț, publicat de-a curbură cu privire la prețul grâului. Astfel, arată că în ultimul timp volumul de grâu s'a vândut cu 55.000 lei.

Deosemeni, prețul porumbului, orzului, ovăzului și secarei, s'a scumpit în ultimele două săptămâni, cu 20—50 la sută.

Din această cauză, exportul a fost slab, preferințele trecând pe seama pieței mondiale.

Voevodul la Constanța

Astăzi dimineața a sosit cu un avion la aeroperțul civil.



Maria Sa Marele Voevod Mihail, meșterul țronului.

Problema apei în Dobrogea de sud

Prin stăruința Oficiului Național al colonizărilor, în fruntea cărui d. Lupu Kost ke se luptă din greu cu piedicile pe cari i le pun oamenii tuturor regimurilor cari se succedă la cârma statului, fiindcă fiecare regim care vine vede de directorul general al colonizărilor un om al precedentului regim, s'a rezolvat în câteva noi sate din jud. Dorostor și Caliacra, dificila problemă a apei.

Se știe că într'o bună parte a Dobrogei de sud, apa lipsește în sensul că nu poate fi găsită la suprafață și cu metoda fântânilor mici săpate cu mijloacele modeste de cari dispun locuitorii, mijloace cari sunt și mai modeste atunci când aceștia sunt și coloniști în satul Pirlui nou de lângă Sinistra, Oficiul Național al colonizărilor a construit o fântână care are o adâncime de 260 m. și poate da 60000 litri apă pe oră.

De asemenea în alte sate, din jud. Dorostor și Caliacra, Oficiul Național al colonizărilor a construit asemenea fântâni mai mici. Registrabil este numai că prefecturile județelor respective nu dau sprijinul bănesc necesar acestor opere.

Rezultatul alegerilor comunale din Com. Gârliciu și Topalu

La alegerile pentru consiliile comunale la Gârliciu și Topalu s'au obținut:

La Gârliciu: lista No. 1 (naț. țăr.) 60 voturi; lista No. 2 (guvernul) 179 voturi — 6 locuri; lista No. 3 (liberal-georgiști) 119 voturi — 4 locuri.

La Topalu: național-țărăniștii 3 locuri, guvernul 7 locuri.

Cifra noului buget al statului

D. V. Săvescu ministrul finanțelor, a arătat totuși că calcularea pe care a avut-o ieri cu raportorii bugetelor departamentelor că, în urma rectificărilor pe cari d-se făc-a făcut, cifra bugetului general al statului nu va putea trece de suma de 20 miliarde una sută patru zeci și opt milioane lei.

Ministerale au fost invitate să și acomodeze proiectele de buget potrivit amputărilor operate de d. ministrul al finanțelor.

Isprava unui nebun

Vagabondul dement Isuf Ali Osman, fiind prins de un acces de furie, a sput toate geamurile locuinței lui Ablamit Geșter din strada G-I Manu.

O arestare din greșală

Șeful postului de jandarmi din suburbia Brătianu, a arestat, acum două zile, pe mecanicul Nicolae Ionescu de pe remorcherul „A-mariys”, sub motivul că are de executat un mandat de 15 zile închisoare. Cel arestat a protestat împotriva executării acestei mandată dovădind că el are vârsta de 37 ani, și nu 18, că nu a fost niciodată condamnat și că se găsește complet străluc de această afacere. A doua zi familia sa, s'a prezentat la parchet cu acte și dovezi, că Ionescu a fost victima unei confuzii de nume. După scurte cercetări parchetul stabilind că arestarea s'a produs în urma unei erori bile confuzii, a dispus punerea lui imediat în libertate.

Informații

În cadrul de reorganizare al partidului țărănesc fost lopest conducerea organizației din jud. Dorostor a fost încredințată confratelui nostru d. Iriginar M. Georgescu, vice-președinte al Uniunii zărilor profesioniștii din Dobrogea.

Ministerul agriculturii și domeniilor a decis să elibereze titlurile definitive de proprietate colonizărilor cari și-au achitat în întregime loturile. Coloniștii în această situație se vor adresa Oficiului Național al colonizărilor spre a obține titlurile definitive, înscăpând la petiție recipitele de piață a lotului.

Unele ziare au publicat că în orașul Mangalia s'ar fi ivit epidemia de scarlatină. După relațiile pe cari ni le dă serviciul sanitar al județului, știră publicată nu corespunde adevărului.

Totul se reduce la câteva cazuri izolate, care s'au înregistrat acum două luni.

Atacurile împotriva zărilor țărilor, din partea bandei hamaliilor guvernamentale continuă. Aseară însuși șeful acestei bande, jamașul Negulescu, a tăbărit, ca un gangster, asupra zărilor Urșeanu, spre a-i „răuca” și... executat. Numai grație intervenției persoanelor ostile la deșutul de ziare Teodosiu, Negulescu nu și-a putut executa planul.

Avem în orașul acesta Perchei? Poliția, știm, nu poate reacționa împotriva bândușilor guvernamentali!

La ceai, cafea, prăjituri, preferați Coniac și Rom

Standard

+
Funcționarii S. A. R. Watson & Youell, Agenție de vapoare au profunză durere de a anula încetarea din viața al conducătorului lor

Dr. William Watson
Președintele Consiliului de Administrație, cărora îi vor păstra o neștearsă amintire.

+
Consiliul de Administrație al S. A. P. Watson & Youell Agenție de vapoare, sună cu cel mai profund regret încetarea din viața a unui președinte și membru din fondarea societății.

Dr. William Watson
Înmormântarea va avea loc miercuri 6 Iunie ora 14. Cortegiul pornind de la locuința de la Str. Domneasca 43. Găsiți

De închiriat BRUTARIE, construcție 1934, după cel mai modern sistem, cu un cupior unde încap peste 400 pâini. Local amenajat special pentru igiena lucrătorilor. Instalată în Soseaua Mangăliei No. 34 cart. S. P. M.

A se adresa d-lui C. I. Nicolau str. Gândului No. 5 la vil. locuințele S. P. M.

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
specialistă
în
Dentistică
și
„Cosmetică Medicală”
Strada Carol No. 98
Telefon 366

Cișci DOBROGEA JUNĂ

Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
BEINOȚI-VA din timp
lozurile pentru
CLASA II-a
cu tragerile la **5-6 Iunie**

Jacătorii cari au cumpărat lozurile cl. I-a, din ghișeei din str. Carol No. 58 (fost mizeria Serilana), sunt rugați a se prezenta pentru reluarea clasei II-a

la Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
Strada Carol No. 22

Vă corijați vederea PRIN OCHELARI RODENSTON
Depozit de Fabrică
La Magazinul de Bijuterie
ERLAUB
Str. Carol No. 51 (în fața Poștei)



Întreprinderile „Regina Maria”
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42 48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI” proprietăți ale acestor întreprinderi unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confisserie și patiserie.

BUCUREȘTI



1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundu la Carol I).
2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comediei).
3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Domnei).
4) Str. Carol 48.
5) Bulevardul Facus 110.
6) Bulevardul Ferdinand 60.
7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
8) Piața Rosetti 4.
9) Intrarea Zalomit I (Cismigiu).
10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

12) Plocești — Piața Unirei **Cereți ciocolata „URS DE DORNA”**

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Denturi fine în aur
(American Braid)
CONSTANȚA
Str. Plevnel 1
Telefon 65/7 41—A

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE (Blenoragia etc. și SIFILIS) la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Raze ultraviolete
Analiza sângelui
ELECTRICITATE medicală pentru tratamentul bolilor de femei, scurgeri, mîrș, ovare, scistică, nevralgiilor, durerilor reumatice.
Strada Rahovei No. 20 colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8—1 și 4—8 591—L

Corpul Portărilor Trib. Constanța
Publicațiune de Vânzare
No. 9099 din 30 Mai 1934
la baza adresei No. 10268/934 a jud. Urbană Constanța.

Se publică spre cunoștința generală că la ziua de 25 Iunie 1934 încercând dela ora 10 a. m. se va vinde prin licitație publică ce se va ține în pieșa Carol din Constanța, averea mobilă rămasă a debitorului N. Petculescu din Constanța str. N. Bălcescu No. 4, compusă din una mașină de cusut „Singer”, un șifonier, un bafai, avere specificată în procesul verbal de urmărire dresat în cauză, pentru despagubirea creditorului N. Mălălescu din Constanța cu suma de lei 3000, cu procento și cheltuieli ce sînt a lua de la numitul debitor în baza cărții de judecată com. No. 7556/927 dată de Judecătoria Urbană Constanța, învestită la No. 937/927. Licitația se va ține pe bini gata. Atratori de a concura vor veni la locul, în ziua și ora arătate. Șif portăre, indicatibil
Dus 624 929

Doctor
B. TATARSKY
Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚIILE ESOFAGULUI (Broncho-esofagoscopie)
Raza X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete distermie
Consult. : 8 12 dim.—1 7 d.a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 117

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8 (în curtea Bisericii Germane)
Sanatoriu modern pentru chirurgie, — Boli interne, — Meternitate, — Ginecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.
Consult. : 8 12 a. m. 2-7 p. m.
Telefon 42/5

Târgul cerealelor
Cerealele soarte și vândute în ziua de 4 Iunie 1934

cărațe	suta de kgr
2 Orz da toamnă	400
3 Orz	180 200
11 Orz	260 270
45 Peramb	140 210

Căștiți în Loterie
Jucând numai la Colectura
P. ȘAPIRA-Hagiul

S-a adus la Constanța și s'a pus în vânzare, engros și en-detail, în Str. Atelierelor No. 33, în localul D-lui Ionel Poenaru
APĂ de BORVIZ
din Izvorul „Ferdinand”, dela ZIZIN, jud. Brașov
Apă minerală naturală, alcalină, iodată, carbogazoasă, nu îngrește vinul
Apa de Zizin, conținând puțin chlorur de sodiu, poate fi mai cu seamă folositoare bolnavilor cu rinichi și tuturor suferinzilor de stomac și în special celor în vîrstă.

Comandați ștampile în cauciuc și metal la administrația ziarului „Dobrogea Jună”

Aveți nevoie de : **STAMPILĂ** în cauciuc și metal, **FIRME** și **TABLIȚE EMAILATE** necesare d-lor medici și avocați puteți comanda la
„DOBROGEA JUNĂ”
unde se mai execută **ETICHETE** în relief, diferite desene în culori aurii și argintii, Insigne de email, medallii etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția oncratel clientele în orice zi.

Loteria de Stat Noul plan conține câștiguri enorm mărite.
1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei II-a la 5 și 6 Iunie 1934.
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.